



华夏全媒体 主管主办 华夏早报社出版 国际标准刊号 ISSN2521-0289

编委会

江 单 尹万塘 张华勇 黄 浩 李增勇 龚德贤 张邦毛 许平安 董 哲

顾问 | 邓飞 方智平 李凌

社长兼总编辑 | 江 单 常务副总编辑丨尹万

执行社长 | 黄 浩 副社长 | 李增勇 钱正 云 龚德贤

执行总编辑丨张华勇 副总编辑 | 朱文强 张 存猛

采访中心 主任 | 董哲(兼) 编辑中心 主任 | 罗阳 评论新闻中心 主任 | 张 颖 经济新闻中心 主任 | 龙 腾 区域新闻中心 主任 | 潘利求 文旅新闻中心 主任 | 许平安(兼) 群众工作中心(内参 部) 主任 | 张学江 国际新闻中心 主任 | 黄 浩 (兼) 融媒体中心 主任 | 罗明荣 新闻影像中心 主任 | 古 风 品牌战略中心 主任 | 罗文 营商环境研究中心 主任 | 黄开堂 副刊编辑中心 / 《思想 者》编辑部 主任|唐吉民 思想者电台 主编丨郭园

驻境外记者

驻澳门记者 | 王强 驻台北记者 | 黄昭蓉 驻东京记者 | 向建国 驻新加坡记者 | 毛周 驻新德里记者 | 黄朝 驻阿拉木图记者丨周

驻耶路撒冷记者 | 贺

驻加州记者 | 黄 浩 驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可

驻奥斯陆记者 | 向建

驻伦敦记者 | 邓联辉 驻巴黎记者 | 卢伟平 驻巴西利亚记者 | 尹 志强

驻堪培拉记者|欧阳

让规范罚款成为优化营商环境的"助推器"

为贯彻落实党的 二十大决策部署, 维护 公平竞争市场秩序,优 化营商环境, 推动高质 量发展, 国务院日前印 发《关于进一步规范和 监督罚款设定与实施的 指导意见》(下称《意 见》),首次对行政法规、 规章中罚款设定与实施 作出全面系统规范。(2 月20日《新京报》)

当前经济面临的两 大突出问题: 一是企业 预期不稳, 市场信心不 足; 二是中小企业等经 营负担较重。尤其是, 随着经济的向前发展,

有些现行的罚款规定超 越了法定权限, 或有些 罚款规定已不适应形势 发展的需要。基于这种 背景, 国务院隆重出台 了《意见》,对规范和 监督罚款设定与实施, 作出了制度性安排,并 列出了时间表和路线 图,这不仅契合了当前 市场经济的发展态势, 也能让市场主体真真切 切地感受到优化营商环 境的政策"大礼包"。

针对行政执法具体 实践中出现的新情况新 问题新矛盾,《意见》 明确提出, 政府立法要

严守罚款设定权限,科 学适用过罚相当原则; 任何行政机关都不得随 意给予顶格罚款或者 高额罚款,不得随意降 低对违法行为的认定门 槛,不得随意扩大违法 行为的范围,这些"货 真价实"的制度安排, 既能让罚款设定更具科 学性, 也能严格规范处 罚事项和罚款标准,从 而成为优化营商环境的 "助推器"。

罚款制度终极目 的不是为了取得财政 收入, 而是为了打击违 法违规行为, 从而促进

市场主体依法经营。近 年来, 个别地方政府为 了缓解财政收支矛盾, 存在加大惩罚力度的行 为,来弥补财政收入缺 口的不良倾向。《意见》 明确规定,坚决防止罚 款收入不合理增长,强 化对罚款收入异常变化 的监督, 同一地区、同 一部门罚款收入同比异 常上升的,必要时开展 实地核查。这一规定具 有很强的针对性, 通过 源头治理,架构起严密 的监管机制,让行政处 罚更加公平公正, 切实 保障罚款制度"不跑

罚款设定更加科 学,罚款实施更加规范, 罚款监督更加有力,全 面推进严格规范公正文 明执法,为市场主体提 供公平、优质、高效的 服务。可以预见的是, 随着《意见》落地生根, 以良好的法治营商环境 激发市场内生创造活 力,将助力我国经济持 续向好,实现高质量发

■ 吴睿鸫

"开车看视频" 的性质需要法律说法

北京读者李生来信 说:如今,机动车配置 越来越好, 许多车上都 配备了屏幕, 不仅可以 用于操作车辆, 有的还 可以观看视频。我乘坐 网约车时, 看到司机在 开车过程中刷短视频、 追剧, 这给道路交通安 全和乘客人身安全带来 极大隐患。他建议:司 机开车看视频应禁止。 (2月19日《人民日报》)

"开车时禁止使用 手机",已经有了明确 的说法,相关部门给出 的答案是禁止的。但是, 这里说的"开车看视频 并不是指的"开车玩手 机",而是目前的车辆 上,很多都安装了小屏

幕,这个小屏幕的作用 很多,比如可以用于行 驶路线的导航, 比如可 以用于车辆倒车的监

车辆上安装的小屏 幕, 其设计的作用就是 用于导航和监控的。但 是,到了实际使用的时 候,不少驾驶员用在了 观看视频上, 甚至有的 驾驶员会将这个车载小 屏幕与手机相连, 用于 刷短视频或者是追剧。 其实,这种"开车看视 频"并不是什么稀奇的 事情, 几乎安装了车载 小屏幕的驾驶员都在使 用。

从安全的角度而 言, "开车看视频"当

然是存在隐患的。事实 上,也有导致车祸发生 的情况。俗话说得好, 一心不可二用, 开车的 时候就要专心致志地开 车,而"开车看视频" 就会导致分心、分神, 留下安全隐患的漏洞。 因此,读者李生建议"司 机开车看视频应禁止", 其想法是不错的。

而问题在于, 我们 遵循的是"法无禁止皆 可为"。虽然法律已经 明确规定"开车禁止玩 手机",但是并没有专 门的针对"驾驶员开车 禁止看车载小屏幕"的 规定, 从法律的角度而 言,即便交警想查处, 也是"师出无名"的。

实际上, 现实生活中, 交警遇到这种情况,也 多数会选择劝说,指出 这种行为存在安全隐 患,却无法真的查处。

用车载小屏幕观看 影视剧、刷短视频,显 然存在危险。这既是对 自己的不负责, 更是对 他人的不负责。而且"看 车载小屏幕"与"开车 玩手机"的性质也差不 多,因此,对于"开车 看视频"需要有个明确 的说法。笔者建议有关 部门不妨组织交通、司 法等领域的专家,就"看 车载小屏幕"现象进行 一次深入的探讨,看看 是不是需要"完全禁 止",究竟该"如何禁止

等等。如果确实需要"完 全禁止",就应该从法 律法规的角度制定明确 的标准。如果不需要"完 全禁止",也应该出台 一个"车载小屏幕使用 规范",以维护交通道 路的安全。

道路交通安全不是 小事情, 其牵涉的是社 会的安全、生命的安全, 哪怕一丝一毫的隐患存 在都可能导致悲剧的发 生。当然,对于驾驶员 而言, 还需要多些谨慎 的心态, "车载小屏幕" 再好,用在导航上,用 在倒车监控上的意义更 大, 而用在娱乐上着实 需要谨慎。

郭元鹏

长白山严打"黑车":违法整治不该只是"事后诸葛"

据吉林省文化和旅 游厅微信公众号"悠游 吉林"消息,2月19日, 长白山管委会交通运输 局发布《长白山关于严 厉打击"黑车"非法营 运行为的通告》。通告 称,长白山保护开发区 交通运输部门将进一步 严厉打击"黑车"非法 营运行为,时间为2024 年2月17日至3月17 日。对"黑车"非法营 运行为查证属实的,交 通运输执法部门将按照 《中华人民共和国道路 运输条例》《吉林省道 路运输条例》和《吉林 省城市公共客运管理条 例》等相关规定,依法 从重处罚,绝不姑息。(2 月19日《新京报》)

这一举措, 虽是对 近期傅园慧遭遇"黑车" 勒索事件的积极回应, 但更应成为对非法营运 行为长期持续监管的起

点。傅园慧事件是一面 镜子,暴露出"黑车" 非法营运的危害性,不 仅损害了游客的利益, 也影响了当地旅游市场 的健康发展。然而,整 治行动若仅限于对单一 事件的应对, 难免显得 被动和片面。真正的治 理之道, 在于将监管措 施融入日常, 形成长效 机制, 从根本上预防和 减少非法营运行为的发 生。打击"黑车"非法 营运应当是一项长期持 续的工作, 而不该只是 "事后诸葛"。

整治行动要落到平 时,首先需要建立健全 的监管机制。这包括加 强对于交通运输市场的 日常监管,建立健全的 信息收集和反馈机制, 对群众举报和投诉及时 处理, 及时发现和处理 "黑车"非法营运行为。 同时,还需要加强对游

客的宣传教育, 提高他 们的安全意识和识别能 力,避免被"黑车"所骗。

其次,还需要加大 对违法行为的处罚力 度。对于查证属实的"黑 车"非法营运行为,应 当严格按照相关法律法 规进行上限处罚, 让违 法者付出应有的代价, 形成强大的法律威慑 力。同时,还需要公开 曝光违法行为, 形成社 会舆论的监督和压力, 让违法者受到社会舆论 的谴责, 增加其违法成

同时,要从根本上 解决这一问题, 不仅需 要长白山管委会的积极 行动, 还可以借鉴其他 地区在打击"黑车" 非法营运方面的成功 经验。例如, 通过实施 严格的车辆运营许可制 度, 从根本上杜绝非法 营运车辆的存在。要求

所有从事客运服务的汽 车必须取得相应的运营 许可,并定期进行质量 安全检查和驾驶员资格 审查,加大对无照经营 车辆的查处力度,一旦 发现非法营运行为,立 即予以取缔并处罚。还 可以利用大数据分析、 智能监控等现代手段, 对重点区域重点时段进 行实时监测和预警,及 时发现和查处非法营运 行为。通过建立信息共 享机制,实现各部门之 间的信息互通和协同作 战, 形成合力打击非法 营运行为。

此外, 文旅部门作 为旅游市场的重要监管 部门, 需要深刻反思并 加强自我纠正和自我改 进。应对自身监管职责 进行自查, 审视现有的 监管机制和措施是否完 善,是否存在监管漏 洞和盲区; 应加强对旅

游企业和从业人员的自 我纠正和自我改进的指 导, 督促旅游企业建立 健全的内部管理制度, 加强对从业人员的培训 和教育,提高他们的法 律意识和道德水平; 要 鼓励旅游企业和从业人 员积极举报非法营运行 为,形成全社会共同参 与的良好氛围。

长白山管委会交通 运输局的整治行动是必 要且及时的, 但整治行 动不应只是"事后诸 葛",更重要的是将监 管措施落实到日常,形 成长效机制。只有这样, 才能从根本上解决"黑 车"非法营运问题,保 障游客的出行安全和市 场的有序运行。

■李景辉